
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 23.03.17 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR B/S./033(VI)/17 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Beyendorf-

Sohlen 
Montag, Soziokulturelles 

Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 19:25Uhr 

     
 06.03.2017    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  

3 Diskussion zur Ortsbegehung Sohlen – Teil 1 – Wiedervorlage der 
Protokolle der Ortsbegehungen vom 7.3.16 (Anlage 1 der OR-
Sitzung am 7.3.16) und vom 9.10.2014 (Anlage der OR-Sitzung am 
13.10.2014) 

 

  
4 Bürgerfragestunde  
  

5 Bestätigung/Freigabe anstehender Niederschriften/Anlagen  
  

6 Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus 
Stadtrat, Verwaltung und Arbeitsgruppen 

 

  

7 Wiedervorlage der Anlage 1 zur Einladung OR am 6.2.17 
(Fragenkatalog des Ortschaftsrates Böhm zu Bürgeranfragen) und 
Fortsetzung der unterbrochenen Diskussion 

 

  
8 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Siegfried Geue  
Mitglieder des Gremiums 
Torsten Böhm  
Anja Maahs  
Werner Nordt  
Ulrich Schrader  
Dr. Frank Thiel  
Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
Dr. Niko Zenker  
Geschäftsführung 
Gerald Schneckenhaus  
 
 Öffentliche Sitzung  

 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ortsbürgermeister Herr Geue begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Bürger. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Es waren alle 8 Ortschaftsräte 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
Herr Geue nahm die Verpflichtung von Ortschaftsrat Dr. Thiel vor und händigte ihm die 
Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Beyendorf/Sohlen und zwei 
Kommunalverfassungsgesetze aus. 
 
Anschließend wurde mit einer Schweigeminute dem am 04.03.2017 verstorbenen 
Vereinsvorsitzenden des Rasse-Geflügelvereins Herrn Palm gedacht. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Dr. Zenker stellte den Antrag seine mündliche und schriftliche Anfrage zum TOP 6. (Anlage 2 
zur Einladung Ortschaftsratssitzung am 06.02.2017: Beschlussvorschlag) der Sitzung am 
06.02.2017 (siehe nachfolgenden Text) in der Sitzung zu behandeln. 
 
Zwischen den zur ordnungsgemäßen Ladung vorhandenen Dokumenten und in der Sitzung am 
06.02.2017 vorgestellten Dokumenten besteht ein Dissens. Dieser Dissens ist sowohl 
quantitativ, als höchstwahrscheinlich auch qualitativ gegeben, denn die übersandten Dokumente 
haben 3 Seiten und die in der Sitzung vorgestellten haben 9 Seiten. Da der Ortschaftsrat über 
das vorgestellte Dokument abgestimmt hat, besteht Klärungs- und Handlungsbedarf. 
 
Herr Geue sprach sich dafür aus, dass die Tagesordnung für die Sitzung ordnungsgemäß 
zugestellt wurde und ein zusätzlicher Tagesordnungspunkt nicht in die Tagesordnung 
aufgenommen werden kann. 
 
Herr Zenker antwortete darauf, dass das Thema auch unter TOP 6. Abgehandelt werden 
könnte. 
 
Der Antrag von Dr. Zenker kam zur Abstimmung. 
Ergebnis: 5 –Ja Stimmen 
                3 – Nein Stimmen 
                0 – Enthaltungen 
 
Dass Abstimmungsergebnis wurde kontrovers diskutiert. 
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Dr. Thiel verwies auf die ihm ausgehändigte Satzung des Ortschaftsrates, nach der der Antrag 
mit einfacher Mehrheit angenommen wäre. 
 
Prof. Tiedge verwies darauf, dass die Geschäftsordnung angeblich nicht mehr rechtens ist und 
die städtische Geschäftsordnung gilt, wonach eine Zweidrittelmehrheit notwendig wäre. 
 
Der Ortschaftsrat verfuhr nach der städtischen Geschäftsordnung. Der Antrag von Herrn Zenker 
erreichte nicht die Zweidrittelmehrheit und war damit abgelehnt. 
 
Herr Zenker erklärte, dass er seine Anfrage dann unter dem Tagesordnungspunkt TOP8. 
Verschiedenes stellen werde. 
Weiterhin stellte Dr. Zenker den Antrag, den TOP5. zu streichen, da bei dem zu beschließenden 
Protokoll die Unterschrift des Protokollführers fehle und somit ein Verstoß der 
Geschäftsordnung vorliege, sodass eine Abstimmung des Protokolls durch den Ortschaftsrat 
nicht rechtskräftig wäre. 
 
Herr Geue bemerkte dazu, dass die Unterschrift des Ortsbürgermeisters ausreichend sei. 
 
Prof. Tiedge stellte fest dass die Persönlichkeitsrechte des Protokollanten angegriffen werden. 
Außerdem sei die Protokollantin der betreffenden Sitzung nicht als Protokollführer in Session 
ausgewiesen. Es stehen lediglich Frau Hermann als Protokollführer und Herr Schneckenhaus 
als stellvertretender Protokollführer drin. 
 
Dr. Zenker bemerkte, dass die Unterschrift des Protokollanten von der Stadtverwaltung geklärt 
werden muss. Er stellte nochmals den Antrag den Tagesordnungspunkt 5. von der 
Tagesordnung abzusetzen, da eine inhaltliche Beratung der Niederschrift durch die fehlende 
Unterschrift nicht möglich ist. 
 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen stimmte über den Antrag zum TOP5. Wie folgt ab: 
 
4 – Ja Stimmen 
4 – Nein Stimmen 
0 – Enthaltungen 
 
Mit diesem Abstimmungsergebnis war der Antrag von Dr. Zenker abgelehnt. 
 
Der Ortschaftsrat stimmte nun über die Tagesordnung vom 06.03.2017 ab. 
Abstimmungsergebnis: 4 – Ja Stimmen 
                                      4 – Nein 
                                      0 – Stimmenthaltungen 
 
Mit diesem Abstimmungsergebnis wurde die Tagesordnung nicht bestätigt. 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 19.25 Uhr. 
 
3. Diskussion zur Ortsbegehung Sohlen – Teil 1 – Wiedervorlage 

der Protokolle der Ortsbegehungen vom 7.3.16 (Anlage 1 der 
OR-Sitzung am 7.3.16) und vom 9.10.2014 (Anlage der OR-
Sitzung am 13.10.2014) 

 

 
4. Bürgerfragestunde  

 
5. Bestätigung/Freigabe anstehender Niederschriften/Anlagen  

 
6. Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus 

Stadtrat, Verwaltung und Arbeitsgruppen 
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7. Wiedervorlage der Anlage 1 zur Einladung OR am 6.2.17 

(Fragenkatalog des Ortschaftsrates Böhm zu Bürgeranfragen) 
und Fortsetzung der unterbrochenen Diskussion 

 

 
8. Verschiedenes  

 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Siegfried Geue  
Vorsitzender  
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